





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

303.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

## Revue de presse du 10 au 21 mars 2025

### Table des matières

Bloc opératoire	2
Cancérologie	6
Défaillances organiques et processus dégénératifs	6
Droit (Législation - Déontologie)	7
Pédagogie - Formation	7
Pédiatrie	10
Pédopsychiatrie	13
Psychiatrie	14
Psychologie	15
Raisonnement et démarche clinique infirmière / Aide-soignante	16
Rhumatologie - orthopédie	17
Rôle infirmier / aide-soignante, organisation du travail et inter-professionnalité	18
Santé publique (politique, prévention, promotion, indicateurs)	18
Soins éducatifs et préventifs	19
Témoignage	20







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

## Bloc opératoire

### ■ Article de presse Prise en soins du polytraumatisé en réanimation

BONIFACIO Claire; TAUNAIS Léa; FEZARD Romain

Revue: Oxymag, Janvier 2025, n° 200, pp. 26-30 Polytraumatisé; Réhabilitation; Soins intensifs

La prise en charge des patients polytraumatisés en réanimation repose sur des interventions adaptées pour maintenir les fonctions vitales, anticiper les complications et favoriser la récupération. Les complications graves, telles que le syndrome de défaillance multiorganes, la coagulation intravasculaire disséminée et le syndrome de détresse respiratoire aiguë font l'objet de stratégies de prophylaxie et de gestion spécifiques. La surveillance invasive, le soutien hémodynamique et la gestion des saignements sont des enjeux majeurs. En parallèle, une attention particulière est accordée à la réhabilitation globale du patient, incluant la prise en compte de la douleur, la sédation, la nutrition et la prévention des infections, avec un focus sur le rôle essentiel des infirmiers de réanimation dans cette équation complexe.

## Article de presse Place de l'Iade comme leader opérationnel au déchocage en trauma center

CARON Nicola ; COUDIER Kévin ; PETITEAU, Romain ; Et.al

Revue: Oxymag, Janvier 2025, n° 200, pp. 15-19

Leader; Trauma center; Infirmier anesthésiste; Polytraumatisé

La création des trauma centers a significativement amélioré la prise en charge des patients polytraumatisés, entraînant une réduction des taux de morbimortalité. Dans le cadre des soins préhospitaliers, une prise en charge et une évaluation optimisées ont également contribué à ces résultats positifs. L'organisation fonctionnelle de l'équipe soignante est détaillée à travers l'exemple du trauma center régional de niveau 1 du centre hospitalier universitaire de Montpellier (34). L'accent est mis sur le rôle innovant de l'Iade en tant que leader opérationnel et sur la dynamique collaborative des équipes paramédicales et médicales pour optimiser les soins aux patients traumatisés.

## Article de presse Les moyens de protection de l'Ibode face à l'incision cutanée au bloc opératoire

DUHAMEL Flavie; RODIRIGUES Daniela

Revue: Inter bloc, Janvier 2025, Vol.44/1, pp. 12-17

Bloc opératoire; Emotion; Infirmier bloc opératoire; Incision; Ressentiment

L'effraction cutanée d'une personne est un acte violent et traumatisant, cependant les Ibode y sont confrontées au quotidien. Cette question a fait





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

l'objet d'une recherche pour mieux comprendre comment elles faisaient face à l'incision et les moyens qu'elles mettaient en œuvre pour se protéger émotionnellement. Près de 150 Ibode de différentes institutions ont été interrogées dans toute la France. Les résultats révèlent que la plupart des professionnelles du bloc opératoire ont été impressionnées de prime abord par l'intérieur du corps humain, mais qu'au travers de leurs études et de leur pratique infirmière elles sont en quelque sorte conditionnées mentalement à devenir "hermétiques" aux événements difficiles.

## Article de presse Enjeux de la prise en charge préhospitalière des polytraumatismes

DUPONT Anne; PINSSON Jérémy

Revue: Oxymag, Janvier 2025, n° 200, pp. 8-14

Coordination; Polytraumatisé; Prise charge; Soins urgence; Traumatisme

Le polytraumatisme représente une des principales causes de décès et de complications sévères à travers le monde, notamment en raison des accidents de la route, des chutes et des actes violents. La prise en charge préhospitalière des patients polytraumatisés est déterminante pour améliorer les chances de survie et limiter les complications. Les premières évaluations permettent de prioriser les interventions vitales comme la gestion des voies respiratoires, la circulation sanguine et la prévention de l'hypothermie. Une approche coordonnée entre les équipes d'intervention et les centres spécialisés est nécessaire pour assurer un suivi efficace du patient tout au long de son parcours de soins.

# Article de presse Garantir le respect et la dignité du donneur à travers la restauration tégumentaire

GIAGNORIO Morgane

Revue: Inter bloc, Janvier 2025, Vol.44/1, pp. 23-26

Prélèvement organe; Dignité; Respect; Restauration tégumentaire

Le prélèvement multi-organes et de tissus (PMOT) est une activité très technique d'un point de vue chirurgical, à laquelle l'Ibode participe au sein d'une équipe pluriprofessionnelle. La dimension psychologique de cette prise en soins la rend d'autant plus complexe. La restauration tégumentaire, dernière phase du PMOT, doit permettre le respect et la dignité du patient donneur. L'Ibode joue un rôle important à cette étape, la législation stipulant que la suture, élément indispensable à la restauration tégumentaire, leur est exclusivement réservée. Pour affirmer sa plus-value, l'Ibode doit être pionnière de ces compétences, de son exercice au service du patient et dans l'activité de PMOT, où sa présence est obligatoire.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

### ■ Article de presse Le vécu d'Ibode face au prélèvement multi-organes pédiatrique

KACZOR Marie

Revue: Inter bloc, Janvier 2025, Vol.44/1, pp.27-29

Décès ; Enfant ; Emotion ; Prélèvement organe ; Motivation ; Engagement

Le prélèvement multi-organes pédiatrique peut éprouver psychologiquement l'équipe du bloc opératoire présente en salle. Une étude qualitative réalisée sur la base d'entretiens semi-directifs en 2022 s'est intéressée au vécu des Ibode en lien avec cette intervention. Les résultats montrent le ressenti de fortes émotions négatives et la nécessité pour les soignants de réussir à les mettre de côté afin d'assurer des soins de qualité. Leur engagement professionnel et la cohésion d'équipe constituent une force face à cette situation.

#### 

LACOUTURE-VANTREPOTTE Delphine

Revue: Inter bloc, Janvier 2025, Vol.44/1, pp. 30-33

Bloc opératoire; Ethique; Raisonnement; Ressentiment; Valeurs

professionnelles; Infirmier bloc opératoire

Le bloc opératoire, lieu de soins hautement spécialisé, est confronté à des enjeux éthiques complexes. Cette étude qualitative, fondée sur des entretiens semi-directifs réalisés auprès d'Ibode exerçant dans différents établissements, examine comment celles-ci intègrent le raisonnement éthique dans leur travail quotidien au bloc opératoire. Elle explore également les facteurs qui façonnent leurs jugements et leurs actions, telles que les valeurs personnelles, les pressions institutionnelles et les relations interprofessionnelles.

# Article de presse Nadine Patard, Ibode : « Partir pour un prélèvement, c'est participer à une aventure »

ROBERT Katia

Revue: Inter bloc, Janvier 2025, Vol.44/1, pp. 34-35

Travail pluridisciplinaire ; Infirmier bloc opératoire ; Chirurgien ; Don

organe; Prélèvement organe; Transplantation organe

Nadine Patard est Ibode dans le bloc opératoire du service de chirurgie vasculaire, thoracique et de transplantation pulmonaire de l'hôpital Bichat (AP-HP) depuis 2002. Elle a participé à l'activité de prélèvements de greffons pendant dix-neuf ans aux côtés des chirurgiens préleveurs et partage sa riche expérience entre adrénaline, maîtrise technique et émotion.



# IFSI IFAS Hôpital Chauny

### INSTITUT DE FORMATION EN SOINS INFIRMIERS / AIDES-SOIGNANTS



Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

# Article de presse Coordination et stratégie de prise en charge des patients polytraumatisés au bloc opératoire

SKOLSKI, Sébastien; LOHO NOYA Viviane Revue: Oxymag, Janvier 2025, n° 200, pp. 20-25

Anesthésie; Démarche collaborative; Gestion; Polytraumatisé

La prise en charge d'un patient polytraumatisé au bloc opératoire exige une coordination rigoureuse entre les équipes médicales et paramédicales, avec des décisions complexes concernant la gestion hémodynamique, respiratoire et chirurgicale. Les étapes clés du continuum de soins sont explorées, depuis la transmission des informations du déchocage ou des urgences jusqu'au transfert en réanimation ou salle de surveillance postinterventionnelle. L'installation du patient, le choix des interventions prioritaires et les précautions anesthésiques spécifiques, notamment pour stabiliser les fonctions vitales, sont au premier plan de cette prise en charge. L'importance d'une collaboration interprofessionnelle et d'une communication fluide est soulignée dans l'optique d'améliorer la sécurité et les résultats cliniques du patient.

# Article de presse Pratiques et éthique de la coordination infirmière des prélèvements d'organes et de tissus

STEFANOVA Petya; NESONSON Lydie

Revue: Inter bloc, Janvier 2025, Vol.44/1, pp. 18-22

Accompagnement ; Réglementation ; Dignité ; Ethique ; Infirmier coordination ; Prélèvement organe ; Rite funéraire

Les enjeux éthiques et pratiques du prélèvement d'organes sont explorés en se concentrant sur le rôle essentiel des infirmières coordinatrices. Les coordinatrices du médipôle Lyon-Villeurbanne, seul établissement privé en France autorisé au prélèvement multi-organes, partagent leurs valeurs éthiques et leurs expériences marquées par des défis techniques et un profond respect pour les donneurs. Leur travail inclut un accompagnement empathique des familles dans une démarche de deuil complexe, nécessitant transparence, écoute et respect des rituels funéraires. Au quotidien, elles jouent un rôle primordial en reliant les différents acteurs autour de cette procédure sensible et en assurant le suivi postopératoire. La complexité de cette mission réside dans l'équilibre entre les exigences techniques et le respect de la dignité humaine, plaçant les coordinatrices dans un espace éthique délicat entre le sacré et la transgression.

# Article de presse Avancées en matière de préparation cutanée de l'opéré : bilan de la mission nationale Spicmi

VERJAT-TRANNOY, Delphine; AURAIX Juliette; ARNAUD Isabelle;

Revue: Inter bloc, Janvier 2025, Vol.44/1, pp. 38-47

Audit ; Chirurgie ; Prévention ; Visite risque infectieux ; Préparation cutanée

opéré







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

La mission Surveillance et prévention du risque infectieux en chirurgie et médecine interventionnelle (Spicmi) est l'une des cinq missions nationales coordonnées par Santé publique France et portée par le Centre d'appui pour la prévention des infections associées aux soins (CPias) Île-de-France. Elle a pour sujet principal la maîtrise du risque infectieux dans les domaines de la chirurgie et de la médecine interventionnelle. En chirurgie, les deux axes majeurs de travail portent sur la surveillance et la prévention des infections du site opératoire (ISO).

## Cancérologie

■ Article de presse L'impasse de l'évaluation de la douleur en clinique oncologique

NABHAN Linda

Revue: Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 41-43

Cancer; Chimiothérapie; Douleur; Cancérologie; Psychologie

Priorité de la prise en charge en cancérologie, la douleur est un symptôme imbriqué physiquement et émotionnellement dans d'autres problématiques, ce qui constitue une véritable impasse à l'évaluation. De manière protocolaire, les soignants en oncologie ont tendance à mesurer la douleur en demandant aux patients de l'évaluer entre zéro et dix. Comment dissocier la douleur subjective de la douleur réelle ? La douleur subjective inclut la douleur morale, personnelle, environnementale et la difficulté à supporter cette nouvelle identité de personne malade. La douleur morale trouve ses inscriptions dans le corps. La prise en charge oncologique doit répondre à cette évaluation par une mesure globale de la subjectivité du patient.

## Défaillances organiques et processus dégénératifs

■ Article de presse Soins infirmiers et prise en charge du patient amputé

CHARTIER Marie

Revue : La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 18-21 Amputation ; Cicatrisation ; Douleur ; Prothèse ; Education patient

De l'accueil infirmier au retour à domicile, l'infirmier joue un rôle clé dans le recueil des données, la surveillance de la cicatrisation, l'évaluation de la douleur, l'éducation thérapeutique et l'organisation du retour à domicile avec les ergothérapeutes.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

■ Article de presse L'amputation, des étiologies au projet de vie

POINDESSOUS, Jean-Luc

Revue : La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 16-17 Amputation ; Artériosclérose ; Chirurgie ; Rééducation ; Adaptation

Les artérites et les traumatismes sont les causes les plus fréquentes d'amputation. La prise en charge rééducative se décompose en trois phases : la phase postopératoire immédiate, la phase préprothétique et la phase prothétique.

## Droit (Législation - Déontologie)

## Article de presse Du matériel à l'immatériel, la place des outils dans le métier d'assistant maternel

SEUBE Agathe

Revue : Métiers de la petite enfance, pp.20-22, n° 338

Accompagnement; Assistant maternel; Obligation; Loi; Outil;

Professionnalisme

Les assistants maternels sont des piliers essentiels de notre société. Au nombre de 331 600 en 2021 selon les données de la Direction de la recherche, des études, de l'évaluation et des statistiques, ils représentent 55 % de l'offre d'accueil du jeune enfant d'après l'Observatoire de l'emploi à domicile. Ces professionnels travaillent dans une polyvalence requérant une bonne organisation et une adaptabilité constante des outils mis à leur disposition. Cette question des outils des assistants maternels, que ces derniers soient fraîchement agréés ou bénéficient de plusieurs années de métier, est capitale. Cet article explore la nécessité, pour ces professionnels, de disposer d'instruments de travail spécifiques et les obligations légales qui s'y rapportent ainsi que l'importance d'autres types d'outils, pouvant être qualifiés d'immatériels, qui sous-tendent leurs pratiques.

## Pédagogie - Formation

### ■ Article de presse Les pratiques éducatives de la petite enfance à Copenhague

**AUNEZ Marie** 

Revue : Métiers de la petite enfance, Févirer 2025, n° 338, pp. 14-15 Copenhague ; Danemark ; Education ; Pédagogie ; Voyage étude

La capitale danoise est connue pour ses approches innovantes en matière d'éducation et de développement des tout-petits. Un groupe de seize étudiants en formation d'éducateur de jeunes enfants s'est intéressé à la pédagogie dans





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

et par la nature. Ils ont effectué un voyage à Copenhague pour explorer, observer et appréhender la place accordée au tout-petit. C'est avec intérêt et envie qu'ils ont pu appréhender les méthodes pédagogiques, les politiques éducatives et les différents lieux d'accueil qui y existent. Ce fut également une aventure humaine qui a permis aux apprenants et aux formateurs accompagnateurs de rendre concrète la volonté éducative propre à ce pays.

### ■ Article de presse Le voyage d'études : la formation à l'épreuve du réel

ETIENNE Kheira

Revue : Métiers de la petite enfance, Févier 2025, n° 338, pp. 8-10 Compétence ; Etudiant ; Expérience ; Formation ; Organisme international

Qu'il s'agisse d'une mobilité d'études, d'un stage à l'étranger ou encore d'un voyage d'études à l'initiative d'un groupe d'étudiants, l'apprentissage expérientiel dudit voyage jouit d'une réelle aura dans le développement des compétences. Cette valorisation de l'expérience trouve son expression dans le discours commun (« Ce voyage m'a transformé » ) comme dans le monde académique de la recherche et de la formation. Inscrite dans un parcours d'études, elle se traduit par l'attribution d'European Credits Transfer System, signant formellement

les bénéfices formatifs de la mobilité dans les instances universitaires.

## Article de presse Les CPE du Québec : un réel programme d'accueil et d'éducation de la petite enfance

FABRE Elise

Revue: Métiers de la petite enfance, Février 2025, n° 338, pp. 18-19 Cadre; Petite enfance; Programme enseignement; Jeu; Québec

Le modèle éducatif québécois fait souvent rêver les professionnel(le)s de la petite enfance français(e)s qui, sans en connaître toutes les facettes, envient cette approche fondée sur des pratiques respectueuses du point de vue de l'enfant et de son bien-être au sens large. Parmi les spécificités de ce modèle, nous pouvons noter l'existence d'un programme éducatif et de cadres de référence communs qui régissent le fonctionnement de toutes les structures petite enfance de la province. D'autres principes ou notions, comme le jeu libre actif, soutiennent aussi les pratiques éducatives et l'accompagnement quotidien des plus jeun.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

## Article de presse Un projet de triangulation internationale des pratiques

JARROUX Odile

Revue : Métiers de la petite enfance, Février 2025, n° 338, pp. 16-17 Découverte ; Formateur ; Voyage étude ; Rencontre ; Projet

Financé par Erasmus+, un projet de voyage d'études et de formation nommé Triangle a donné la possibilité à des acteurs de la petite enfance de quatre pays européens d'effectuer ensemble des mobilités en Italie, en France, en Suisse et en Belgique. Se transformer dans la rencontre d'autres professionnels et d'autres pratiques faisait partie des objectifs de cette initiative dont la particularité était de réunir des personnes exerçant quotidiennement auprès de jeunes enfants, des formateurs et formatrices de la filière petite enfance et des représentants d'organismes de tutelle du secteur.

## Article de presse Aborder les violences intrafamiliales en formation infirmière initiale

PASTRE Florent

Revue: La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 49-50 Violence intrafamiliale; Formation initiale; Etudiant IFSI; professionnalisation; Aide soignant

La thématique des violences intrafamiliales est abordée en formation initiale infirmière et aide-soignante (AS) à l'Institut de formation aux métiers de la santé (IFMS) d'Alès (Gard). Les étudiants infirmiers et élèves AS expriment leurs représentations au cours d'un débat. Ils découvrent à cette occasion que certains d'entre eux sont des victimes qui témoignent de leur vécu. Une table ronde avec des professionnels permet de théoriser le processus des violences et d'aborder le rôle des soignants, inscrivant la séquence éducative dans un processus de professionnalisation.

### Article de presse Pistoia, une ville à hauteur d'enfant

POMANAH Laurie; ANDRYS-TOP Marie

Revue: Métiers de la petite enfance, Février 2025, n° 338, pp. 11-13 Petite enfance; Documentation; Pédagogie; Relation internationale

La ville de Pistoia est reconnue pour sa qualité d'accueil à un niveau international. Quels sont les ressorts de l'organisation pédagogique développée dans cette commune italienne ? En quoi le tout-petit y est-il considéré comme un être à part entière, non pas acteur mais auteur de son apprentissage ? Comment une ville s'organise-t-elle pour coordonner les différents acteurs autour des enfants et des familles ?







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

# Article de presse « Près de 1 245 agents ont été formés depuis l'ouverture de l'école des métiers de la petite enfance »

RAMEAU, Laurence

Revue : Métiers de la petite enfance, Février 2025, n° 338, pp. 23-25 Formation ; Innovation ; Métier ; Petite enfance ; Validation acquis expérience

En vue de rendre plus attractifs les métiers de la petite enfance, la direction des familles et de la petite enfance de la ville de Paris a créé une école des métiers dédiée. Le but annoncé est de développer un panel de formations continues correspondant aux besoins des agents travaillant dans les crèches et de les accompagner dans leur carrière, en rendant plus accessibles la validation de leurs acquis par l'expérience et les passerelles vers d'autres métiers du secteur. Nous avons rencontré Edwige Monteil, directrice de cette école, afin d'en comprendre les objectifs et orientations.

### Pédiatrie

# Article de presse Pegase : un parcours de santé renforcé et coordonné destiné aux enfants confiés en protection de l'enfance

**CROCHET Anita** 

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp. 43-47 Coordination ; Parcours santé ; Protection enfant danger ; Prévention ; Soins

Pegase est un protocole de santé standardisé appliqué aux enfants bénéficiant avant l'âge de 5 ans d'une mesure de protection de l'enfance. Financé par la Caisse nationale de l'assurance maladie et piloté par le ministère de la Santé, il coordonne et renforce le parcours de soins de ces enfants en s'appuyant sur un réseau de soins précoces. La devise de Pegase est : "Prévenir et agir vite, c'est possiblement guérir".

## Article de presse Activité physique adaptée : un atout dans le parcours de soins de l'enfant hospitalisé

GARNIER, Sylvia

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp. 22-23 Activité physique adaptée ; Enfant ; Hospitalisation ; Pédiatrie

À l'heure où la lutte contre la sédentarité des plus jeunes devient un enjeu de santé publique, les bienfaits de l'activité physique pour l'enfant ne sont plus à démontrer. Néanmoins, lorsque l'on songe à l'enfant malade, a fortiori hospitalisé pour une pathologie aiguë ou chronique, la pratique sportive ne vient pas à l'esprit comme une évidence dans son parcours de soins. Et







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

pourtant, les bénéfices du sport adapté sont indéniables, tant sur le plan de la récupération physique que sur le bien-être psychologique de l'enfant au décours de son hospitalisation.

### ■ Article de presse Le sport au cœur du quotidien d'enfants hospitalisés

GARNIER, Sylvia

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp. 24-25 Activité physique adaptée ; Enfant ; Hospitalisation ; Sport

Depuis plus de dix ans, l'association Du Sport et Plus se mobilise pour améliorer le quotidien d'enfants hospitalisés, grâce à la mise en œuvre d'activités physiques adaptées par des enseignants spécialisés dans les unités de soins. Actuellement, 34 services pédiatriques en France bénéficient des actions de cette organisation; cela représente au total plus de 20 000 enfants malades qui sont soutenus chaque année. Rencontre avec Éric Friedrich, président de l'association, à l'origine de ce projet.

#### 

MARTEL Solène

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp. 31-35 Psychomotricité ; Mouvement ; Poids corporel ; Enfant ; Relation

Le mouvement vécu au travers d'expériences psychocorporelles semble être une invitation à la rencontre dès le plus jeune âge. Il pourrait être perçu comme une somme d'intentions tournées vers soi comme vers ses pairs. En effet, il crée des espaces d'échanges où enfants et adultes interagissent, et communiquent au-delà des mots. Intrinsèquement, il faciliterait la construction de repères spatio-temporels chez les tout-petits. L'expression du mouvement pourrait participer à remettre en circulation le corps, en favorisant sa capacité d'agir quand il n'est plus en mesure de s'ajuster.

## Article de presse Accueillir les parents dans la crèche à tout moment

PEREZ Valérie

Revue : Métiers de la petite enfance, Février 2025, n° 338, pp. 26-27 *Accueil ; Crèche ; Famille ; Parent ; Relation* 

La crèche est de plus en plus pensée comme un lieu d'accueil du tout-petit mais aussi de l'ensemble de sa famille. Elle devient quelquefois un espace de partage parent-enfant, voire parent-enfant-professionnel. Cela notamment lors d'ateliers spécifiques ou de fêtes organisées au sein de la structure. Pour approfondir cette question, nous avons travaillé, dans notre multi-accueil, sur le temps partagé entre adulte et tout-petit en établissement d'accueil.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

#### 

PILLIERE Alicia

Revue: Métiers de la petite enfance, Février 2025, n° 338, pp. 28-30 Accompagnement; Outil; Temps; Enfant; Médecine traditionnelle

Le temps est une ressource précieuse, d'autant que nos plannings sont plus que remplis et que les journées ont tendance à se révéler trop courtes. Nous nous entendons souvent dire à l'enfant : « Attends, plus tard » , « J'arrive » , « Dépêche-toi » . Mais quel sens cela a-t-il pour lui, qui vit dans l'instant présent ? Et si nous nous posions un instant pour changer de focale en interrogeant notre rapport au temps en tant qu'adultes ?

### ■ Article de presse Le mobilier pour les repas des enfants à la crèche

RAMEAU, Laurence

Revue: Métiers de la petite enfance, Février 2025, n° 338, pp. 35-36

Crèche; Repas; Mobilier urbain; Interaction

Le repas pris à la crèche est souvent ressenti par les professionnels comme un temps de stress et de tension. Pour éviter une telle situation, il est nécessaire de non seulement réfléchir aux espaces et à l'organisation dédiés à ce moment, mais aussi au mobilier qui va permettre d'aider chacun, adulte comme enfant, à se sentir bien et à vivre des instants agréables. Pour cela, il faut savoir choisir un mobilier qui respecte le développement du tout-petit et facilite le travail des professionnels.

#### 

ROMANO, Hélène

Revue : Métiers de la petite enfance, Février 2025, n° 338, pp. 31-33 *Accueil ; Fratrie ; Handicap ; Parent ; Crèche* 

Au sein d'une famille, la fratrie est un groupe à part entière qui possède sa dynamique et ses modalités d'interactions. Lorsque l'un de ses membres est porteur de handicap, les relations s'en trouvent inévitablement bouleversées. Si l'attention portée aux enfants en situation de handicap est désormais inscrite dans les textes internationaux et dans la législation française avec des obligations pour les lieux d'accueil, rien n'est prévu pour les fratries, qui demeurent "invisibilisées" dans notre société. Bien que chaque cas reste spécifique, il apparaît que les professionnels chargés de la prise en charge des fratries sont des personnes-ressources des plus précieuses pour leur permettre de faire face à cette situation de vie qui s'impose à elles.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

■ Article de presse La santé buccodentaire du jeune enfant

ROUSSEL Chantal; ADAM Colette

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp. 41-42 Hygiène buccodentaire ; Enfant ; Prévention ; Santé publique [généralité]

En 2022, la maladie carieuse touche encore un tiers des enfants de 6 ans, 45 % des enfants de 12 ans, et plus des trois quarts de la population adulte. Son origine infectieuse peut être combattue par des mesures prophylactiques simples, comme une hygiène rigoureuse et un suivi régulier.

## Pédopsychiatrie

# Article de presse Accueillir la parole d'un enfant de migrants mutique à l'école à travers le génogramme

TORTRAT Élise; TITIA RIZZI, Alice

Revue: Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 18-20

Clinique transculturelle; Ecole; Migrant; Génogramme; Mutisme; Enfant

Dans les écoles maternelles de banlieue parisienne, le mutisme extrafamilial des enfants de migrants apparaît surreprésenté. En proposant à un jeune garçon mutique et ses parents originaires de Tchétchénie de dessiner leur génogramme transculturel au sein de l'établissement scolaire, il a été possible d'appréhender les places de l'école, de la famille et des langues. Avec la volonté d'accueillir cette famille au sein de l'institution, ce dessin des origines paraît avoir la capacité de tisser et réassurer les liens d'attachement permettant de garder contact avec le familier pour s'aventurer vers l'inconnu.

# Article de presse Dessiner l'arbre généalogique et repriser le tissu familial dans la clinique des adolescents

WAVELET Guillaume

Revue : Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 14-17

Adolescent; Génogramme; Approche transculturelle; Généalogie;

Traumatisme

En quoi la libre réalisation de l'arbre généalogique peut-elle être un outil thérapeutique pertinent dans la psychothérapie d'adolescents ? Il est possible de répondre à cette question à travers une approche clinique, en présentant le travail mené par un psychologue clinicien auprès d'une patiente prise en charge dans une maison des adolescents. Il s'agit de comprendre comment cet outil de médiation permet de problématiser les transmissions transgénérationnelles, d'appréhender les enjeux transculturels dans le suivi et d'inviter la patiente à retisser l'histoire familiale mise à mal par des traumatismes individuels et collectifs.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

## **Psychiatrie**

## Article de presse Pratique de l'hypnose au service du personnel hospitalier par l'infirmière en psychiatrie

HORPIN Aurélia; ISAAC Clémence

Revue: La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 39-41

Hypnose; Care; Pratiques psycho-corporelles; Prévention; Santé mentale

L'hypnose existe depuis longtemps, elle est acceptée aujourd'hui comme pratique psychocorporelle et complémentaire au parcours de soins. Nous avons mis en place au sein de notre structure hospitalière des séances d'hypnose pour le personnel hospitalier. Ces "temps pour soi" permettent aux personnes accompagnées de mobiliser leurs ressources internes. Ces pratiques contribuent à légitimer la place de l'hypnose en tant que soin complémentaire de l'infirmier.

# Article de presse Psychiatrie et urgences vitales, une formation au service de la sécurité des usagers

MARQUER Stéphanie; ANDRÉ Émeraude; ÉVARD Julie Revue: Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 45-48 maintien compétence; Pédagogie; Prise charge; Psychiatrie; Simulation; Soins urgence

Au sein de l'établissement psychiatrique Loire-Atlantique Nord, qui est situé dans une zone rurale, répondre aux urgences vitales peut s'avérer complexe en raison du manque de pratique et du délai d'intervention des secours. En 2020, une collaboration avec la direction des soins et des infirmières sensibles à cette problématique a relevé un besoin d'amélioration. Une formation en soins d'urgence a été mise en place sous forme d'ateliers afin de renforcer les compétences des soignants et garantir la sécurité des patients. Ces ateliers favorisent l'échange interprofessionnel et le maintien des compétences en soins d'urgence vitale.

# Article de presse Médiations thérapeutiques et apaisement des symptômes psychiatriques, une enquête rétrospective

MONFORT Catherine; MONFORT, Jean-Claude; MALLET Alain; Et.al Revue: Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 35-40

Art-thérapie; Enquête; Médiation thérapeutique; Psychiatrie; Symptôme

Les médiations thérapeutiques ont des bénéfices peu documentés. Une enquête rétrospective a montré qu'elles contribuent à apaiser fréquemment l'anxiété, la violence et l'apathie mais significativement moins souvent les idées suicidaires et délirantes. Ces symptômes constituent moins un obstacle à la mise en œuvre







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

des médiations lorsque les professionnels sont des infirmiers et des aidessoignants. La prescription de médiations apparaît utile.

### ■ Article de presse La sorcellerie se transmet-elle génétiquement ?

RADJACK, Rahmeth; DI, Charles; MORO, Marie-Rose Revue: Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 10-13 Consultation transculturelle; Filiation; Sorcellerie; Transmission

Le génogramme est régulièrement utilisé dans le cadre des consultations transculturelles. Celles-ci sont proposées en seconde intention à des familles migrantes dont la prise en charge en soins est stagnante ou complexifiée par des questions culturelles. Les apports d'un génogramme peuvent être illustrés à travers la situation de Sandra, patiente de 32 ans d'origine capverdienne qui présente un trouble anxieux chronicisé. Sa fixation anxieuse porte sur son incapacité à percevoir la présence des morts contrairement au reste de sa famille qui possède ce don. Elle dit d'ailleurs être isolée de sa famille, d'autant qu'elle se sent acculturée.

## **Psychologie**

# Article de presse Maternité en exil : intérêts de l'utilisation du génogramme dans la recherche clinique

DE FREITAS GIRARDI Julia ; STURM, Gésine ; BOURDET-LOUBÈRE,

Sylvic , Et.ai

Revue: Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 24-26

Génogramme ; Lien familial ; Migration ; Expérience ; Maternité

[procréation]

La complexité des situations migratoires des mères exilées nécessite de repérer et penser des outils facilitant l'exploration de la réalité subjective, des contextes sociaux, culturels et familiaux, et de l'histoire migratoire. Le génogramme apparaît utile en tant qu'outil de recherche pour l'étude de l'expérience de la maternité en exil.

### ■ Article de presse Narrations et transmissions métissées en maternité

FRANCHITTI Roberta; RADJACK, Rahmeth; TITIA RIZZI, Alice Revue: Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 21-23 Génogramme; Approche transculturelle; Maternité [établissement]; Migrant; Périnatalogie

La périnatalité constitue une période de vulnérabilité pour les familles migrantes car elle questionne sur les transmissions possibles pour un bébé né entre plusieurs cultures. Il importe de soutenir le travail de construction







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

psychique et de transmission familiale dans la dyade mère-enfant pendant ce passage que constitue la maternité. L'utilisation du génogramme transculturel avec les femmes pendant leur séjour à la maternité présente plusieurs intérêts.

# Article de presse Optimiser l'entraînement cognitif des fonctions exécutives par l'activité physique

LE PRUNÉNEC David

Revue: Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp. 26-30 *Activité physique*; *Développement intellectuel*; *Fonctions exécutives*Les fonctions exécutives se développent durant l'enfance et l'adolescence. Elles permettent de contrôler son comportement et ses émotions, et d'adapter ses actions à la situation pour agir de façon réfléchie. Elles sont fortement prédictives de la réussite scolaire et peuvent être perturbées dans les troubles neurodéveloppementaux, notamment dans le trouble de l'attention avec ou sans hyperactivité. La rééducation cognitive représente une approche thérapeutique. La pratique d'une activité physique obéissant à certaines contraintes quantitatives et qualitatives permet également d'améliorer les fonctions exécutives. L'entraînement double tâche cognitivo-moteur associe simultanément des exercices cognitifs et moteurs et constitue une approche novatrice et prometteuse.

## ■ Article de presse Métissage de pensées autour d'un dessin d'enfant en consultation transculturelle

PIVARD-BOUBAKRI Évelyne; BRASSELET Valérie; TITIA RIZZI, Alice Revue: Soins psychiatrie, Mars 2025, n° 357, pp. 27-29 Centre médico-psychologique; Consultation transculturelle; Dessin; Enfant; Métissage

Une consultation transculturelle a été mise en place dans un centre médicopsycho-pédagogique. L'analyse d'une séance organisée autour d'un enfant souffrant de mutisme extrafamilial montre comment ce dernier a utilisé son dessin comme objet transitionnel pour trouver-créer un espace de communication avec le groupe qui lui a permis d'expérimenter l'ambivalence et découvrir le métissage des pensées.

## Raisonnement et démarche clinique infirmière / Aide-soignante

Article de presse L'observation d'œuvres d'art au service du raisonnement clinique DOS SANTOS Ana Maria

Revue : La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 35-38 Raisonnement clinique ; Observation ; Emotion ; Subjectivité ; Introspection

Appréhendée dans le cadre d'un échange Erasmus avec des étudiants en soins infirmiers, la Visual Thinking Strategy a retenu l'attention d'une formatrice de







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

l'Institut de formation interhospitalier Théodore Simon (Ifits). Pour étayer les enseignements relatifs au raisonnement clinique, l'observation visuelle d'œuvres d'art a été mise en œuvre auprès des élèves auxiliaires de puériculture de l'Ifits. Cet article met en lumière l'organisation retenue et l'intérêt, dans l'accompagnement des élèves au raisonnement clinique, de cet outil pédagogique.

## Rhumatologie - orthopédie

# Article de presse L'appareillage pour retrouver une autonomie, une qualité de vie et un bien être psychologique

FONTAINE Gérard

Revue : La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 29-31 *Amputation ; Appareillage ; Autonomie ; Prothèse* 

Après une amputation, la personne concernée va bénéficier d'un accompagnement par le médecin et par le prothésiste : il existe une large gamme de prothèses disponibles, il faut en choisir une qui réponde aux besoins du patient, c'est-à-dire la plus adaptée à son mode de vie et ses activités.

### ■ Article de presse Réhabilitation et remise en mouvement du patient amputé

GENOT Amandine ; LABARRERE Louise

Revue : La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 25-26 Amputation ; Conduite automobile ; Prothèse ; Rééducation fonctionnelle

Le kinésithérapeute, l'ergothérapeute et l'enseignant en activités physiques adaptées (EAPA) entraînent la personne amputée à la marche, à l'équilibre et lui permettent d'être ou de redevenir autonome pour les activités de base et de loisirs de la vie quotidienne, à domicile si possible.

# Article de presse pluridisciplinaire Dans un service de rééducation, une prise en charge par essence

POINDESSOUS, Jean-Luc

Revue : La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 27-28 Ergothérapeute ; Infirmier ; Kinésithérapie ; Médecin ; Psychologue ; Assistant social ; Rééducation fonctionnelle

Dans un service de rééducation, des professionnels différents vont s'investir dans la prise en charge globale de la personne qui a subi une amputation. Si certains s'occupent davantage des besoins physiques et d'autres plus des besoins psychologiques du patient, chacun est un maillon de la chaîne de rééducation et est lié par le sujet concerné et par certains soignants plus transversaux, comme l'infirmier.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

## Rôle infirmier / aide-soignante, organisation du travail et interprofessionnalité

# Article de presse Retour d'expérience d'une IPA mention maladie rénale chronique, dialyse et transplantation rénale

BRION Nadège

Revue : La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 51-52 Infirmière pratique avancée ; Néphrologie ; Hémodialyse ; Parcours soins ; Insuffisance rénale

Néphroprotection, gestion des facteurs de risque, des complications et prise de décision sont les étapes du parcours de soins du malade auxquelles participe l'IPA. Le patient exprime son projet de vie.

## Santé publique (politique, prévention, promotion, indicateurs)

# Article de presse Évaluation de la prise en charge ville-hôpital d'un patient porteur d'un cathéter central de type Picc-Line : méthode du patient traceur

GUILLEY-LERONDEAU Blandine ; ERNOUL Mélanie ; PAILLIÉ Cécile ; Et.al

Revue : La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 42-44 Analyse donnée ; Prise charge ; Parcours administratif ; Patient

Nous avons mené un travail exploratoire pour évaluer les interfaces d'un parcours de soins complexe. Pour cela, nous avons utilisé la méthodologie du "patient traceur" de la Haute Autorité de santé. Les résultats montrent une satisfaction du patient et une structuration en cours du parcours de soins. Cependant, la qualité des transmissions et de la traçabilité est perfectible. Pour sécuriser la prise en charge à l'échelle du territoire, plusieurs axes d'amélioration sont à conduire.

# Article de presse La promotion de l'activité physique au service de la santé des jeunes

MASROUBY Maurine

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp.14-17 Activité physique ; Connaissance ; Expérience ; Santé publique [généralité] ; Enfant

La sédentarité et la pratique de l'activité physique chez les enfants représentent des enjeux majeurs de santé publique. Les recommandations françaises pour promouvoir les modes de vie actifs sont établies dès le plus jeune âge. Des







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

disparités de pratique sont observées selon le sexe, l'âge et le niveau de diplôme parental. Des pistes d'actions existent et prennent en compte différents déterminants dans une approche socio-écologique. Les interventions efficaces ou prometteuses sont répertoriées dans des registres pour faciliter l'accès aux connaissances expérientielles de promotion de la santé auprès des professionnels. Les professionnels de santé ont un rôle important à jouer dans la promotion des modes de vie actifs chez les jeunes.

## Article de presse Icaps : d'un essai contrôlé randomisé à un déploiement sur le territoire

ROSTAN Florence; SERRY Anne-Juliette; BOUCHER Florent; Et.al Revue: Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp. 18-21 Activité physique; Enfant; Promotion santé; Inactivité physique; Intervention éducative

Afin de soutenir l'implantation de projets de promotion de l'activité physique et de réduction de la sédentarité des jeunes, Santé publique France s'est appuyée sur l'étude Intervention auprès des collégiens centrée sur l'activité physique et la sédentarité (Icaps). Le déploiement de cette intervention s'appuie sur le Centre national d'appui au déploiement en activité physique et lutte contre la sédentarité. En 2023-2024, 30 projets ont été déployés dans quatre régions grâce à l'implication des services déconcentrés de la santé, de la jeunesse, des sports et de l'éducation, et des associations locales.

## Soins éducatifs et préventifs

### ■ Article de presse Le programme d'ETP pour les personnes amputées

LEHARS Pauline; CHARTIER Marie; GENOT Amandine; Et.al Revue: La revue de l'infirmière, Janvier 2025, n° 307, pp. 22-24 Education patient; Amputation; Douleur; Atelier thérapeutique; Nutrition; Sport

Le programme d'éducation thérapeutique pour les patients amputés se décline à Aincourt à travers de nombreux ateliers : prise en charge de la douleur, sport, médicaments, nutrition, etc.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

## Témoignage

LEDON Estelle

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Mars 2025, n° 384, pp. 36-39 Adaptation ; Handisport ; Inclusion sociale ; Maladie ; Témoignage

À 19 ans, Justin Michel est numéro 1 français de tennis fauteuil catégorie "Quad", 26 e mondial. Atteint d'amyotrophie spinale de type 3, il a franchi les limites recommandées par le corps médical pour s'épanouir dans le sport, qu'il exerce aujourd'hui à haut niveau en parallèle d'études supérieures. Fort de ses performances et du soutien de son entourage, il est fier d'inspirer d'autres jeunes à travers son parcours unique.